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PREDGOVOR 

 

 

Ovaj praktikum je namenjen studentima Saobraćajnog fakulteta u 
Beogradu kao pomoćni udžbenik za nastavu na predmetima master akadem-
skih studija „Transportna politika” i „Politika elektronskih komunikacija u 
Evropskoj Uniji”, kao i studentima koji na doktorskim studijama slušaju 
predmete „Transportna politika u okviru strategije održivog razvoja” i 
„Modeliranje politike transporta i komunikacija”. Pojedina poglavlja su 
prilagođena programima predmeta osnovnih studija „Osnovi saobraćajne 
politike” i „Politika i ekonomika održivog razvoja transporta.”  

Koncept i struktura ovog udžbenika je postavljena u praktikumu 
„Odabrani modeli za politiku transporta i komunikacija” iz 2015. godine. 
Nova publikacija je proširena originalnim analitičkim postupcima koji una-
pređuju postojeće naučne metode i nude nove alate za donosioce odluka u 
sektoru saobraćaja, transporta i komunikacija. Dopunjeni modeli su, kao i 
modeli iz prethodne publikacije iz 2015. godine, proistekli iz naučno-istra-
živačkog rada autora i verifikovani su u relevantnim međunarodnim časopi-
sima u skorijem periodu. 

Kao naučno-istraživačka disciplina koja se bavi razvijanjem ade-
kvatnih kvalitativnih i kvantitativnih modela i tehnika, modeliranje politike 
zahteva stalno usavršavanje analitičkih alata za podršku odlučivanju. U 
ovom praktikumu dati su modeli koji uvažavaju specifičnosti sektora trans-
porta i komunikacija, ali su u isto vreme dovoljno fleksibilni da se mogu 
primeniti i u drugim domenima javne politike. Jedna grupa modela je testi-
rana na nivou kros-nacionalne evaluacije učinka sektora što je u skladu sa 
trendom konvergencije politike koji podrazumeva da se nacionalna politika 
harmonizuje sa regionalnim i globalnim razvojnim principima. Ovakva 

P 



8  Odabrani modeli za politiku transporta i komunikacija 

orijentacija omogućava transparentnost u prikazu efekata politike transporta 
i komunikacija i identifikaciju potrebnih unapređenja kako bi se ispunili 
ciljevi održivog razvoja i informacionog društva. U globalnom kontekstu 
ovakav pristup daje mogućnost uvida u regionalne disparitete i ukazuje na 
moguće transfere znanja i dobre prakse, posebno među zemljama sa sličnim 
razvojnim, geografskim i drugim karakteristikama. Druga grupa predstav-
ljenih modela obrađuje aktuelnu tematiku u smislu menjanja stavova u 
pogledu posedovanja i korišćenja putničkog automobila gde postoji opšti 
društveni interes za opcijama deljenja mobilnosti. Iako koncepti deljenja mo-
bilnosti nisu novi, oni se intenzivno unapređuju i prilagođavaju zahtevima 
korisnika i dinamičnom razvoju tehnologija, zbog čega se očekuje sve veće 
učešće ovih formi transporta i na nerazvijenim tržištima. Predstavljeni mo-
deli su testirani upravo na tržištima u nastajanju, a njihova originalnost se 
ogleda u tome što u proces dizajniranja ovih usluga uključuju sve ključne 
elemente – zahteve (potencijalnih) korisnika, njihovo ponašanje u procesu 
odlučivanja o korišćenju usluge, neophodne resurse za uspostavljanje usluge 
i trenutne uslove na tržištu, i to kroz višefazne analitičke postupke. Iako su 
ovi modeli primenjeni na konkretnim ciljnim grupama korisnika, za odre-
đene vrste usluga i za određena geografska područja, važno je istaći da ih 
karakteriše široka primenljivost i univerzalnost. 

Publikacija sadrži deset modela za politiku transporta i komunika-
cija pri čemu opisu svakog modela prethodi teorijski okvir i ekspozicija pro-
blema. Radi boljeg razumevanja modeli su testirani na realnim problemima, 
a rezultati diskutovani iz perspektive kreatora politike i drugih donosilaca 
odluka. 

Autori se ovom prilikom posebno zahvaljuju prof. dr Snežani Pejčić 
Tarle na recenziji praktikuma. Zahvalnost upućujemo i koautorima sa koji-
ma smo sarađivale na razvoju matematičke podrške pojedinih analitičkih 
alata predstavljenih u ovom praktikumu. Takođe, ništa manju zahvalnost 
dugujemo tehničkom uredniku koji je zaslužan za finalnu obradu rukopisa. 

 
U Beogradu, septembra 2023. godine  Autori 

 
 




